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GERA PABAIGA.
Vertė P. Krakaitis.

Pas ober-konduktorių vienoje iŠ lino- ' 
sųjų dienų sėdėjo L. Grigorijevna, išdidi 
moteriškė, apie 40 metų amžiaus; jos užsi­
ėmimas buvo piršlyba ir nekurie kiti daly­
kėliai, apie kuliuos priimta yra kalbėti vien j 

, pašnabždomis. Ober-konduktorius Styčkin 
truputį nusiminęs, bet kaip ir visuomet 
blaivas ir rūstus, vaikštinėjo kambaryje, 

’ rūkė cigarą ir kalbėjo:
— Labai malonu susipažinti. Semion 

Ivanovich rekomendavo jus iš to atžvilgio, 
būk jūs galėsite pagelbėti man viename kei­
stame, bet dabai svarbiame dalyke, kursai 
turi didį bendrumą su mano ypatiško gy­
venimo laime. Man, L. Grigorijevna, jau 52 
metai, tai yra tokis gyvenimo periodas, ku­
riame didelė dauguma jau turi suaugusius 
vaikus. Užsiėmimas mano atsakantis.Nuo- 
savybė, turtas mano norints ir neperdi- 
džiausis, bet vienok galiu išmaitinti šalę 
save bile gyvastį ir vaikus. Pasakysiu jums 
į ausį, kad aš, apart algos, turiu da ir pini­
gų bankoje, kuriuos sutaupinau ačiū būdui 
mano gyvenimo. Žmogus aš esu šaltas ir 
blaivas, gyvenu priderančiai taip, kad aš 
galiu būti daugumui už pavyzdį. Man sto- 
kuoja vien drauges gyvenimo; ir gyvenu aš 
dabar tarytum koks vengras, trankausi iš 
namų į namus be jokio smagumo; nėra man 
su kuomi pasitarti, o susirgus, nei vandenio 
kam paduoti ir tam panašiai. Apart to, L. 
Grigorijevna, vedęs kur-kas daugiau reiš­
kia visuomenėje, negu nevedęs...

Aš pamokintas, su.pinigais, bet jeigu 
prisižiūrėti man arčiau, tai kas aš? Vienų- 
vienas, tarytum koksai kunigas. Taigi dėl­
to aš labai pageidaučiau apsimainyti,, taip 
sakant, žiedais, tai yra priderančiai apsi­
vesti su'tinkama ypata.

|fe — Puikus dalykas! — atsiduso piršlė.
— žmogus aš vienų-vienas ir šiame 

mieste nieko nepažįstu. Kur aš eisiu ir prie 
ko kreipsiuosi, jeigu visi žmonės man neži­
nomi?' Štai dėlko man Semion Ivanovich 

• patarė kreiptis prie tokios ypatos, kuri yra 
specialistė toje šakoje, ir kuri sprendime 
laimės žmonių charakterizuoja savo profe­
sija. Ir nuoširdžiai meldžiu jūsų, L. Grigo­
rijevna, surengti man laimę savo gabumu. 
Jums žinomos visos miesto merginos ir bus 
lengva mane aprūpinti.

— Tas galima.
—- Užkąskite, meldžiamoji...
Priprastu būdu piršlė prinešė stiklelį 

prie lūpų, išgėrė ir nesusiraukė. -
— Tas galima, — paantrino jinai. — 

g... Bet kokia jums, Nikolai Nikolajich, pagei­
daujama?

— Man? Kokią likimas atsiųs.
— Suprantama, tai likimo dalykas, bet 

• kiekvienas turi savo skonį. Vieni s myli 
briunetkas, kiti — blondinkas.

— Žiūrėkit, L. Grigorijevna, — kalba 
Styčkin išdidžiai kvėpuodamas. —- Aš žhlor 
gus nuoseklus ir jbu charaktorium. Man 

' grožė ir abelnai išvaizda turi antraeilę reik­
šmę; užtai kad patįs žinote, nuo Veido van­
denį negersi ir su daile motere dikčiai rū­
pesčių. Aš sprendžiu, jogei moteriškėje 
svarba ne iš lauko, bet tas, kas randasi vi-, 
duryje, tąi yra, idant jinai turėtų sielą 
ir kitas ypatybes. Užkąskite, meldžiamo­
ji... Tas, žinoma, labai smagu, jeigu mote­
ris bus pilnutėlė, bet tas dėlei abiejų gero­
vės nesvarbu; svarbiausiu yra protas. Iš-> 
dalies pasakius, moteriškei ir tas bereika­
linga, nes tuomet apie save didį supratimą 
turės ir svajos apie visokius idealus. Be 
mokslo šiandien, žinoma, negalima F bet ir 
mokslas mokslui nelygus. Smagu, kuomet 
moteris francūziškai, vokiškai, visokiais fe­
nais balsais, tas, žinoma,-smagu; bet kas iš 
to, jeigu jinai nemoka, duokim sau, knyp- 
kį įsiūti? Aš iš pamokintų, su kunigaikš­
čiu Kalyteninu, galiu pasigirti, vis tiek-pat, 
kaip kad su jumi dabar, bet aš turiu priei­
namą, prastą būdą. Man reikalinga iš pra- 
stesniųjų. Svarbiausiai tas, idant jinai ma-
ne guodotų ir jaustų, kad aš ją padariau i 
laiminga.

n meųiiaucj, xuc
Turtin- šaukimas tarė:

rife idant iii aš jos duoną valgyčiau^ beiI 
nai mano ir idant ji tai jaustų. Bet fe be- < 
turtės mari nereikia. Norints aš turiu 
šiek-tiek, fe norints aš apsivesiu nė dėlei iš- i 
tokavimų, bet dėlei meilės, vienok mafe^ rife-' { 
galima apsivesti su beturte, nes patįs žino- ‘ 
te; dabar viskas pabrango, bus vaikų..., /

— Galima ir su pasega surasti. /
— Užkąskite, meldžiamoji...
Kokias penkias minutas abu tylėjo/ Ji­

nai atsiduso, per šalį pažiūrėjo ant jo fe už­
klausė:

— Na, o duokim sau, aš žinau franėū- 
zaitę, o kitos bus iš grekų. Labai to Vertos.

Styčkin pamąstė ir sako:
— Ne, netinka. Matydamas tokį prie­

lankumą iš Jūsų pusės, leiskite užklausti: 
kiek gi reikalausite už triūsą?

— Man nereikia daug. Duosite dvide­
šimts penkinę ir ant rūbų, kaip paprastai, 
ir bus ačiū... O už pasogą Skyrium, tas tai 
jau Įeitas dalykas.

Styčkin sukryžiavo j o rankas ant krū­
tinės ir mąstė. Paskui atsidusęs, kalba:

— Perbrangu.
— O visiškai nebrangu, Nikolai Niko­

lajich! Pirmiaus būdavo, kuomet vesdavo 
daugybės, imdavo ir mažiau; bet dabarti­
niais laikais—koki mūsų uždarbiai? Jei­
gu per mėnesį uždirbsi dvi dvidešimtpenki- 
nes, tai ačiū dievui. Ir tai, ne iš vestuvių 
mes pragyvenimą darom.—Styčkin su nusi­
stebėjimu pažiūrėjo ant jos ir patraukė pe­
čiais;.

' ■ Hm.., Bet nejaugi dviejų dvide-
šimtpenkinių mažai?

— Turbūt mažai! Pirmiau mes, būda­
vo virš šimtinės surinkdavome.

— Hm!... Aš niekuomet nesi tikėjau,kad 
tokiu užsiėmimu būtų galima uždirbti tokią 
sumą pinigų. Penkiasdešimts rublių! Ne 
visi vyrai tiek gauna! Užsikąskite, mel­
džiamoji...

Piršlė išsigėrė ir nesusiraukė. Styčkin 
tyliai pervedė ja akimi nuo kojų iki galvos 
ir sako:

— Penkiasdešimts rublių... Tai reiškia 
šeši šimtai į metus... < Užkąskite, meldžia­
moji... Su tokiais dividentais jums, L. Gri­
gorijevna, nesunkų ir draugą surasti...

— Man? —t nusijuokė ji.—Aš jau sena.
— Visai ne. Ir figūra, ir veidas pilnas, 

baltas ir tam panašiai.
Piršlė keistai jautėsi. Styčkin ,taip- 

pat... ir atsisėdo šalę jos.
—J ūs da labai galite patikti, — kalba 

jisai. — Jeigu papuls jums vyras garbingas, 
taupus, tai su jo alga ir jūsų uždarbiu, ga-. 
lite labai, labai patikti...

, — Dievai žino, ką jūs čia šnekate...
— Aš? Aš nieko.
Užstojo, tyla. Styčkin garsiai nusi­

šnypštė, piršlė gi paraudonavo ir, gėdingai 
žiūrėdama ant jo, užklausė:

— O kiek jūs gaunate, Nikolai Nikola- 
; jich?

— Aš? Septyniasdešimts penkis rub­
lius, apart dovanojamų... Apart to mes tu­
rime įplaukas nuo vaškinių žvakių ir zuikių.

— Medžiojate?
— Ne, zuikiais pas mus vadinasi bebi- 

lietiriiai keliauninkai.
Praslinko da minutė tyloje. Styčkin 

atsistojo ir sujūdinime pradėjo vaikštinėti.
— Man jaunos nereikia, — pasakė ji­

sai.—Aš jau metuose ir man reikalinga to­
kia, kuri tokia... nelyginant jūs...

— T1’ dievai žino, ką jūs nušnekėjote... 
Nusikvatojo piršlė, prisidengdama skare­
le savo įkaitusį veidą.

■ — Ką čia ilgai mąstyti? Jūs man pa­
tinkate ir būdas kaip tik pageidaujamas, 
žmogus aš su protu, blaivas ir jeigu patik­
siu, tai... ko gi daugiau? Pavėlinkite man 
prisipažinti!

Piršlė apsiašarojo, nusijuokė ir ,ženk- 
lan sutikimo, abudu suskambino stikliukais, 

■. — Nu, — tarė laimingas ober-konduk- 
rius, — dabar pavėlinkite' jums paaiškinti, 
ko aš. reikalauju nuo jūsų, kokio būdo gy­
venimo...

Jisai atsisėdo ir, giliai atsidusęs, pra­
dėjo išdėstinėti savo pažvalgas linkui že- 
nybinio gyvenimo ir moteries priedermių.

(Tąsa huo 446 pusi.)

so, Manchester, conn.
Ip d; lapkričio buvo susirin­

kimas L. S.S. 214 kuopos, kuria­
me tapo perskaitytas L.S.S. Ap- 
ĮįĮgyninio Fondo atsišaukimas. I 
Ant vietos dtaugąi sumetė $7.- 
PO. Paskui išrinko komisiją>ku- 
fi stengsis tarpe ^etos-lietuvių 
parinkt aukų. Taipgi kuopa nu­
tarė prisidėti prie “Laisvės” 
^Bendrovės nupefkant už $10.00 
Šerą.
V Nors mūsų kuopą priežas­
ties karės gana daug nukentėjo, 
vienok likusieji draugai nenu­
leidžia rankų ir darbuojasi kiek 
galėdami.

Mark-Vai/cas.

PHILADELPHIA, PA.
Pasibaigus 'epidemijai^ prasi­

dėjo viešas veikimas. 16 d. /lap­
kričio buvo L.S.S. 1 kp< choro 
maskų balius. Išsyk buvo nesu­
sipratimų ir svetainės Savinin­
kas nenorėjo atidaryti difeų, bet 
choro komisija greitai pristatė 
iš valdžios pavelinimų ir dūrįs 
buvo atidarytos; f

17 d. Ihpkričib' biįvb prakal­
bos L.D.L.D. 10 kp. Kalbėjo J. 
Jukelis. Kalbėtojas,-Savo užduotį 
atliko gerai. Aukų surinkta 
$25.75. Tik gaila, kad nebuvo 
choro, kuris būtų sudainavęs 
keliatų dainelių.

J. Dulskis.

NANTICOCK, PA.
Nelaimingas atsitikiniks.

* d. lapkr., Susqueanna Coal 
No. 7, tapo užmuštas Jur- 
Bieliauskas, 23 n. otų am-

WESTEĮ|ipąi', to.
10 d. la buvo susi­

rinkimas ] 54 kuopos.
Prie kuopos prisirašė 3 nau­
ji nariai, tai dabar viso labo 

{turime 13 narių. Dabar ti­
kimės, kąa njpsų darbas pra 
dės eiti smarkiau.

Tą pačią dieną buvo sųsi- 
i rinkimas S.L.A. 277 kuopos. 
Čia susirinkdBems tapo pri­
minta apie J. Šukio ir Stil- 
sono bylą fe' kuopa paauko­
jo $5.00, už ką reikia jai tar­
ti širdingą ačiū.

L.S.S. 164 kuopos nariai 
nutarė prisidėti prie “Lais­
vės” Bendrovės, nusiper­
kant Šerų, Ir, nors kuopoje 
randasi tik 13 narių, o jau 
dėl “Laisvės” Bendrovės tu­
rime $80. Ar tai nepuikus 
pavyzdis kitų miestų drau­
gams? O dar čia ne viskas, 
ateityje .tikimės daugiau'tu­
rėti.

Čia lietuvių randasi apie 
20 šeimynų fe dusyk tiek pa­
vienių. Tuo tarpu gyvuoja 
L.S.S. 164 kp., S.L.A. 277 
kp., D.L.K.V; draugystė ir 
S.L.R.K.A. 131 kuopa. Taip­
gi reikia paminėti, kad į Čia 
neatsilanko jokie kalbėtojai 
fe nevaroma specialė agita­
cija.

M. L. Balchonas.

MONTELLO, MASS., 
(Nuo mūsų korespondento).

Lapkričio 10 d. L.M.P.S. 
22 kp. surengė prakalbas. 
Kalbėjo draugė Z. Puišiutė; 
pirmoj dalyj savo kalbos a- 
pipasakojo apie dabartinius 
nuotikius Ehropoj fe ragino 
moteris pr^ulėti prie L.M. 
P.S.; antroj dalyj — ragino

ANSONIA, CONN.
L. S. S. 186 kuopatnutarė į- 

kurti lavinimosi vakarus ja? 
tą nutarimą pradėjo gyve- 
niman vykdihtt; Diskusijos 
bei lavinimosi vakarai būna 
kiekvieną ketvergę socialis­
tų kambariuose. Pradžia 
7:80 vąl. vakare, Geistina 
būtų, kad į lavinimosi vaka­
rus lankytųsi koskaitlin- 
giausiai.

Lietuvių šviesos draugy- 
te laiko atdarą knygyną 
kiekvieno nedėldienio vaka­
rą tuose pat kambariuose. Į 
knygyną pareina ir laikraš­
čių; Į knygyną privalo visi 
lankytis.

7 d. gruodžio, socialistų 
kambariuose, bus metinis 
susirinkimas L.S.S, 186 kuo­
pos. Šiame susirinkime bus 
renkama kuopos valdyba. 
Visi nariai malonėkite atsi­
lankyti.

L.S.Si 186 kp. sekretorius, 
P* Austrą.

dariai surengia anti - bolševfc 
kiškas prakalbas fe verčia dažĮl 
bininkus klausyti kalbėtojų. UŽ • 
sugaištą laiką prakalbą klau$%|| 
mui užmoka.

Na,'ar galima prieš 
darbdavius protestuoti!
vertėtą- pągirti, tik aš nesupran^ 
tuy kodėl fla šiol socialpatr^U 
hiai laikraščiai w

Menševikas.

AURORA, ILL. | 
Pavyzdinga fcw.opa.

Mūsų, L.S.S. 123 kuopa, fi­
nansiškai randasi silpna, viendn 
nutarė prisidėti prie “Lais^^y 
Bendrovės. Kadangi kuopos iž^ 
das tuščias .fe narių randasi 
6, tai ant vietos sumėtėme dėl 
nupirkįmb šefo,

DR. KOLEK
Penn Ayė, PITTSBURGH, m

ii

■

S®?
■

I®
■ -

9 
Co, 
gis 
žiaus. Jis prigulėjo pHe L.&S. 
28 kuopos ^Shenandoah, Pa. ir 
nuo pat susitvėrimo prie L.S.S. 
252 kp. buvo jos sekretoriumi. I kuodaugiausia skaityt, la- 
Tai buvo darbštus vaikinas, vi- vintis ir gerokai uždrožė 
sur imdavo dalyvumą ir dabar Į tiems varams ir moterims, 
rengėsi lankytis Rajono rengia­
mose mokyklose.

Jo mirtis kapitalistų go­
dumas. Jis būvo <»pastatytas pa­

lvo j ingo je vietoje ir dar vienas. 
Tą daryti (Įaudžia įstatai, bet 
kompanijos nepaiso, elgiasi taip 
kaip joms geriau išrodo.

Jo brolis, Jonas, nesulaukda­
mas pareinant iš darbo, nuėjo 
j ieškoti, bet “eleveiterio” maši­
nistas neleido į kasyklą. Ir tik 
trečiu sykiu atėjus ir pradėjus 
grąsinti, tapo pakviestas supe­
rintendentas, kuris pasiėmęs 
bosą ir “fajeibosį" įsileido į ka­
syklą, neleisdamas jo brolio ir 
nakčia* 2:30 vali, išėmė iš ka­
syklos negyvą ir taip 
veiktą, kad negalimą 
pažinti.

Velionis iš Lietuvos 
Suvalkų gubernijos, Panemunės 
par., Šlienavos kaimo. i

Apielinkės L.S.S. kuopos nu­
pirko gyvų gėlių vainiką.

Lai būna jam lengva šios ša- J 
lies žemelė*

Arminas.

kurie nešioja pletkus. Žmo­
nių buVO daug ir prakalba 
likosi užganėdinti. Aukų 
lėšų padengimui surinko 
$8.47.

ELIZ ABETH, N. J.
17 d. lapkričio, iš prięžas- 

ties pėrsikėhmo į naujus 
kambarius, L.D.P.K. suren­
gė draugišką vakarienę. Į- 
žangos nebuvo. Žmonių sū- 
sirirtlcd gana daug. Beva- 
kariėniaųjant buvo sakomos 
ir prakalbėlėš; Kalbėjo L. 
S.S. IV Rajoho org. P. Būk- 
šnys .ir kiti. Aukų L.S^S. 
Apsigynimo Fondui surink­
ta $22.75;- Aukojo: D. Krū­
tis, J. Vizbaras, K. Čiurlis,. 
P. Janiūnas, J. Sabįskis, J. 
Kazlauskas, J. Užkurėnas, 
P. Bukšnys, J. Butėnas, T. 
Kušlis, F. P., J. Kaitrus, 
A. Gursky, A, Kušlis, P. Vai­
lionis, P. Paškus ir A. Sta­
niulis — po $1.00; S. Pin- 
kevičius, K. Augulis, A. Gil­
man, Si Bistrajus, J. Pinkė- 
vičius, A. Lukoševičius 
O. Vinskiūtė — po 50c.; 
Makutėnas, E. Lašaitė, 
Valkunąitė it V; Merelis
po 25c.; A. Stepiuliš — 20c.; 
A. Lukoševičius 10c.

Visiems aukautojams ta­
riu širdingą ačiū.

L. Spaichis.
MELROSE PARK, ILL.

Visur darbininkai ’nusiskun­
džia ant darbdavių, kad jie la­
bai spaudžią darbininkus prie 
darbo. Pas muš kaip tik atbu­
lai • dirbtuvėse laike darbo darb

Dr. KOLER yra i 
natinis tarpe lieta 
daktaras | PittsburiH 
Mokinosi Varsa vo; 
studijavo begyje 
įvairias ligas vyjjij 
moterų, tod^ jasja 
dugniai pažįsta.

Gydau užsinuoųn 
mą kraujo ir silpnybes vyrų, ra 
gua, niežėjimus,, ligas tinimo, 
ligas paeinančias nečy^fH 
kraujo. Atsišaukite ypatišlmi 
laiškus negydau.
l- Valandos: nuo 9 ryto flsi 5 vali^ 
kare. Nedeliomis iki 2 vai. įffl

638

sukone- 
buvo ir

paėjo iš

Lapkričio 11 d. mūšų mie- 
stįp gyventojai, gavę žinią, 
kad jau “baisioji skerdynėm’ 
apsistojo įtaisė triukšmingą 
parodą, barškindami įvai­
riom blekėm, šūkaudami 
vaikščioja miesto gatvėmis; 
Dalyvavo ir lietuviai minė­
to j parodoj; tik deja, lietu­
viai gavo prasčiausią vietą 
—kada jau visi praėjo, nėt 
fermeriai savas kiaulės pra­
vežė ir žmonės pradėjo skir­
stytis, tai tada ir mūs tau­
tiečiai, stumdydamiesi, at- 
mąršavo. Lietuvius išvedė 
parodon sandariečiai; So­
cialistai parodoj nedalyvavo.

ir
A.
L.

LIETUVIŲ MUZIKOS i 
KONSERVATORIJAI

769 Broadway, So. Boston, 
Vedama komp. MIKO PETRA^g^ 
KO> niib 15 (L ~ rugsėjo, relka^^Į 
na dvieju šimtų mokinių, *bejų j 
lyčių. Didelis mokinių skaitlius rėjO 
kalingas tam, kad prasilavinusiė^ 
muzikai, sugrįžę Lietuvon, jfc 
žia Amerikoje, galėtų pasrilWiBM 
giau dirbti muzikos ir dailės 
tyje spartesniam pakėlimui iMT 
nojo MENO. .

Ūž mokslų mokestis nfebuB WK 
liama.

Sęhilleris ir Herder skyrėsi stiUdijuo-
’ — Žinoma, žinoma. ti mediciną, idant tapti gydytojais, bet Pa-

—- Na, dabar kaslink kokybės. Turtin- šaukimas tarė: “Ne! Ten randasi didesnės 
gos man nereikia. Aš nedasileisiu tokios žaizdos, negu žmogaus kūne — nesulygina- 
begėdystės, apsivesti dėlei pinigų. Aš no- mai didesnės!” Ir jie rašę. — Richter.

MUSKEGON, MICH.
11 d. lapkričio buvo susirin­

kimas L.S.S. 246 kuopos, ku­
riame prisirašė vienas naujas 
narys. Tapo išrinkta komisija 
rinkimui aukų į L.S.S. Apsigy­
nimo Fondą.

8 d. lapkričio čia tapo atida­
rytos visos viešos Įstaigos. 9d. 
lapkričio buvo kuopos balius. 
Publikoj susirinko mažai. Mat, 
prastai išgarsino. Pelno liko til? 
$5.00.

I Darbai eina gana gerai ir dar 
bą galima pasirinkti automobi­
lių'išdirbystėje. Tik mokestis 
menka — nuo 40 iki 50 centų 
į valandų. O pragyvenimas ga­
na brangus.

Jokiais.

1111 "l-"l 
DR. A. MONTVį 
Lietuvis Gydytojas ir Chirurgi 

tHlCA&a ILU 
Miėsto offisaėfe

1553 Madfcot SM1 
Valandos: 10 iki 12 rytA J 

Phone Haymarket 2563.
West Side offisas:

2225 So. Leavitt St. 
Valandos 6 iki 8 vakare

Phone Canal 4626 6jM
Nėdėldieniaiš priima tik iška^ 

H no susitarus.
RS Rezidencijos Tlėphonfts: S 
fig Albany 55i

UTICA, N. Y.
18 d. lapkričio susirinko 

pas L. Kasparavičių būrelis 
draugų ir sutvėrė L.D.L.D. 
kuopą iš 6 narių. Dabar jau 
randasi II narių. Jeigu ir 
toliaus taip draugai darbuo­
sis, tuomet mūsų kuopa 
smarkiai pakils.

24 d. lapkričio Čia buvo 
parapijos fėrai, laike kurių j 
ištuštinta kelios bačkos a- 
laus ir keli galionai degti­
nės. . Tūli fėrų lankytojai 
net Šaltojoj atsidūrė.

Reikia pažymėti, kad’ čia 
randasi šv. Antano draugy­
stė, kuri labai toli nuprog- 
ręsavo: kada buvo, surengti 
fėrai, tai draugystė, dievui 
ant garbės, paaukojo bačką 
alaus. Tūli nariai tani prie­
šinosi, bet didžiuma balsa­
vo už bačką ir gana.

Uticos Pipiras.

Naujos Knygoj 
Laisves Spauda ir Turtas I 

■455 Orand St;, Brooklyn^

APIE RUSIJOS
POLITINES PARTIJAS

Kiekvienam darbininkui būtinai reikia susipažinti iu 
partijų istorija ir uždaviniais. Kkiria ................  35c*

Ką kiekvienas vyras turi žinoti apie savo gimties reikalus. 
Parašė Dn A. J. Karalius, ši knygutė vertą perskaityti 
netik vyrams/ bet ir moterims b,ei merginoms. Kaina 25c.

KAS TIE SOCIALISTAI
IR KO JIE NORU

Ą. Koltontay; suprautamai išaiškinta, kas 
yra socialistai Jr ko jie nori. Ūžiiridhti agitatyviška

,, Knygute. Kaina. . .................................................... 15^

Agentai imkite išplatinimui.

f DYKAI ’O, 

įp Kad pasigarsinti, mes nutarėme duoti visiškai dykai 
y 300 gramofonų Be trijbų vėliausias madjėš.
■ galima suprasti iš čionai telpančio paveikslėlio.
> ^Kifekvifenas vyras, mbteris ar kūdikis gali įgyti .MR ■
& vieną Bemokant nei centą. Į||MĮggMjE M|

EQUITABLE SERVICE BUREAU ftJ ; Dept. B. L. Ji I! i
B 1097—2nd Ava, New York, N. Y. ?
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L. D. L D. REIKALAI
Visiem draugijos nariam.

Geistina būtų," kad šias eilu­
tes perskaitytų kiekvienas Dar­
bininkų Literatūros Draugijos 
narys.
B Draugai! 1918 metus jau bai­
giame. Knyga “Istorija Socia­
lizmo Suvienytose Valstijose” 
-jau gatava. Laukite juos. Ji tuo 
jaus bus-išsiuntinėta. Kaip tik­
rai kuopų sekretoriai gausite 
knygą, tuojaus šaukite susirin­
kimus ir išdalinkite knygą. 
' Ta knyga yra didele dovana. 
Ji turi 450 puslapių. Tai bus 
viena iš didžiausių knygų lietu- 
!‘itęraturoj. šiaip jau tokią 

ą perkant reikėtų žmogui 
it pusantro arba net ir du 
■iū, o čia draugijos nariai 
a ją už daug mažesnius pi­
s'. Taigi, yra didžiausia nau 
t išrokavimas prigulėti prie 
rininkn Literatūros Draugi-

iip tiktai gausite knygą, tai 
ikitės tuojaus užsimokėti 
ntiems metams. Sykį bus 
mokėta, tai jau if atlikta 
iki kitų Kalėdų. Netęskite, 

gai, mokestis kitiems me- 
^Tuojaus užsimokėkite, tai 
draugijai bus ant naudos, 

■eKnygą, žinoma, gaus visi tie, 
|kurie pasimokęs už, šiuos 1918 
spėtus. Kas neužsimokėjo, sku- 
■nkitės užsimokėti

Nieko negalima pasakyti ir 
prieš kitus kandidatus į sekre­
torius, bet viena — jie toli gy- 
na nuo dabartinio centro, o ant­
ra jie visgi dar nežinomi, kaip 
K. Steponavičius.

Iždininku vertėtų rinkti d. K. 
Liutkų. Tik gaila, kad jo socia- 
listiškos pažiūros pakrypo de­
šinėn, vienok draugijos reikalus 
jis vedė ir veda gerai; yra vie­
nas iš draugijos įsteigėjų.

Apie knygių nieko nesakysiu, 
nes jo nepažįstu. Į Literatūros 
Komitetą vertėtų rinkti V. Patik 
štį, J. Daubarą ir S. Michelso- 
ną. Neblogas gal būtų ir d. An­
dri ulęvičius. Prieš jį nieko ne­
galima pasakyti. Už J. Šmelsto- 
rių neverta balsuoti, nes jisai 
yra aiškus karininkas, socialpa- 
triotas ir nekurtos soci-

tusi kuopos ižde bėgantiems rei­
kalams. Toliaus rašo: šiais me­
tais įstojo naujų narių 800; jei­
gu būtų buvę įstojimo mokes­
tis po vienų dolerį, tai būtų su­
plaukę 800 dolerių, ką pusę bū­
tų buvusi kuopos ižde, antra pu­
sė centro. Bet ar mes būtume 
gavę tuos 800 naujų narių, kad 
vietoj 75c. mokesties, būtų rei­
kėję mokėti $2.00, tai jau ir bū­
tų perdžiaugsmas ant 400 dol.

Nuo naujų metų turėsime mo­
kėti $1.00 į metus narinės mo­
kesties; prie to, dar reikės mo­
kėti kuopos užlaikymui, (jeigu 
nepereis 56 kp. pataisymas) vėl 
koki 25c., čia įstojimo mokes­
tis $1.00, tai dėl naujo nario

bet kad platinus apšvietą tarpe 
lietuvių darbininkų, prie to da­
lyko mes ir turime sparčiaus 
žengti, kad išpildžius tą, ką nuo 
mūsų draugija reikalauja.
Jau atėjo šalti ir ilgi vakarai. 

Norėdami, kad juos naudingai 
suvartojus, darykime naujus su 
manymus, kad kaip galint grei­
čiaus išplatinus tą literatūrą, 
ką yra išleidus draugija. Yra 
106 kuopos ir jeigu visos pa­
ims knygų nors po $10.00, tai 
jau ^padarysime daug naudos 
draugijai, sykiu ir lietuvių dar­
bininkams, parodysime kelią į 
apšvietą. Pardavę senąsias kny­
gas, jau turėsime vietos dėl nau 
jų leidinių. Tas darbas, aš ma-

Tiems, kuriuos paliečia

S. A. Dementis.

Daugiau negu 12 metų mane kan 
kino galvos skaudėjimas, nervišku­
mas, skausmai nugaroje ir viduriuo­
se, prastas apetitas, silpnumas, nuo­
vargis ir vidurių negromuliavimas. 
Vargiai įgalėjau vaikščioti. Gy- 
džiaus pas keltą daktarų. Pasirodė 
kad jie neatrado, kokia yra mano li­
ga ir nesuteikė man jokios pagelbos.

Vieną dieną pamačiau Dr. Hannon 
apgarsinimą, nusidaviau pas jį gy­
dytis. Po pirmu gydymu man leng­
viau pasidarė ir pradėjau sveikti — 
gydanties man nereikėjo išlikti nuo 
darbo. Po jo priežiūra išbuvau tik 3 
mėnesius ir visiškai pasveikau. Visi 
skausmai dingo. Vaikščiot dabar ga­
liu be jokio vargo, apetitas geras, ką 
tik valgau viskas gardu. Dabar jau­
čiuosi taip gerai ir negalima suprast) 
jog sirgau.

Aš esu labai dėkingas šitam ga­
biam specialistui ir duodu šitą paliu- 
dyjimą su dideliu noru, kad kiti ži­
notų, kiek gero jis padaro sergan­
tiems.

Paul Kovalik, 
Aug. 11, 1918, 723 Willow Ave.,

Hoboken, N. J.
Skaityk Dr. Hannon apgarsinimą 
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Chroniškas ir Nerviškas
Ligas Gydom

AR NUSTOJOTE SVEIKATA M 
PRIEŽASTIES LIGOS?

* Diena po dienai, metas po metui 
užsimu gydymu sergančiu žmonių* 
Persistatykite sau, kiek aš išgydžiau, 
kiek palinksminau gyvenimą. Jeigu 
jumis gyvenimas įkirėjo vartojant 
visokias gyduoles ir jaučiatės nuo­
lat blogiau ,tuomet, nieko nelauk­
damas, kreipkitės pas gerai supran­
tantį daktarą ir specialistą

DR, LEONARD LANDES
Jis jums be pinigų patars, ką da­

ryti, kad išgelbėti gyvastį ir paaiš­
kins apie ligą. Gydau per 20 metų 
visokias ligas su didžiausiomis pa­
sekmėmis kaip tai:

pilvo, Širdies, plau­
čių ja knų ir it.

Del gydymo nervų ir ligų > 
turiu visiems gerai Žinomą elektrišką 
aparatą ir X-spinduliai, per kurią 
matyt kiaurai kūne. Ne kiekvienas 
daktaras turi tokius aparatus, dėl 
to, kad labai brangs. Chemiškas iš­
tyrinėjimas šlapume. Neatidėliokite. 
ant rytojaus, bet tuojau ateikite pas 
gerai žinomą:

DR. LEONARD LANDES 
Ofiso vaL: nuo 10 vai. ryto iki 8 

vai. vakare. Šventadieniais nuo 
v. ryto iki 4 vai. po pietų.

, 140 E. 22nd St., Lexington ir
3rd Ave., New York City,

Jeigu tau niekas nepagelbėjo tavo 
ligoje, tai **Nenustok Gydyties”, bet 

/ ateik ir išsiegzaminuok DYKAI ir 
gauk mūsų nuomonę ir patarimą. 
Męs turime daugelio metų patyrimą 
ir praktiką Medicinoj ir Chirurgijoj 
nuo Nerviškų ir Chroniškų ligų. Mes 
ypatiškai išegzaminuojame prie kiek­
vieno atsilankymo*

V RAI R M FRI
Jeigu jūs kenčiate nuo Chroniškų, 
Nerviškų, Kraujo, Odos ir kitokių li­

gų arba neveikia Skilvis, Jaknos, pasitark su mumis.
Jieškok pagelbos, kur gali rasti. Ilgame tine praktika gydyme 

,, Nerviškų, Chroniškų ir kitokių komplikuotų ligų pagelbsti mums iš- į tirt moksliškais būdais, (kaip tai Electric Medical prietaisu) jūsų 
ligą. Mūsų gydymo būdas suteikia pagelbą, ką kitoki būdai negelbė­
jo, ir daugelį mes išgelbėjome nuo sunkių kankinių ir nuo pavojingų 
operacijų.

JSITfiMYKIT. — Nepaisymas, atidėliojimas, negeras gydymas-^- 
pavojinga. Ateik, jeigu reikalauji patyrusio specialisto egzaminacijos. 
Ofiso valandos flAVI F I N ėdė I dieniais, nuoj urs. UUYLL ir LLWIS »

b 749 SIX J H AVE.-jarpe 12-nd 13-ni Su Nl W \ ORK

Jeigu tu kenti nuo užsisenėjusios 
ar naujos ligos ir reikalauji patarna­
vimo. nuo specialisto, tai ateik pas 
mane — turėsi rezultatus. Greitai ir | 
ant visados už mažų atlyginimą be į 
pertraukimo Jūsų darbo. Jau daug 
metų, kaip užlaikau ofisą tame vie­
name name, todėl aš esu žinomas > 
kaipo geras ir atsargus specialistas 
Su vienu atsilankymu j mano ofisą 
r per mano atsargų išegzaminavimn 

’avęs būsi pertikrintas, kad aš galiu 
•u nurodyti teisingą kelią prie svei­

katos.
JEIGU TAVE KANKINA nuolati­

nis galvos skaudėjimas, svaigulys, iš­
tinimas žemiaus akių, menka atmin­
tis, silpni nervai, negalima užmigti 
skaudėjimas nugaroje ir kakle, reu­
matizmas, gerklės skaudėjimas, krau- 
io ar odos ligos, pilvo liga, nęuralgi­
ja, ar negromuliavimas vidurių, tai 
ateik pas mane elektirikos ir absor- 
pacijos jšsigydymo būdai visuomet, 
turi geras ir užtikrinančias pasekmes

Patarimai visai dykai
Ateik šiandien — neatidėliok!

pasidaro mokesčių jau $2.75. inau, bus naudingesnis, negu pa- 
Tąi labai mažai kas norės sto-. kėlimas įstojimo mokesčių.
ti į draugiją, kad perdaug mo- Kas daugiaus apie tą klau- 
keti. ‘ simą?

Dabar jau kone visi pažan-
alįstų kuopos jį jau kalbėto j urzgesnieji lietuviai priklauso prie! 
nekviečia. Gi Literatūros Drau- L.D.L.D., ką iki šiol dar nepri- Apie mechaniškų knygų leidimą 
gija turi rūpinties ir visuomet klausė, tai iš jų vargiai ii* pri-1 
rūpinosi kuogražiausia sugy- klausys, jeigu mes, draugai, dar 
vent su Sąjunga. | didesnę mokestį uždėsime.

Taigi, draugai, balsuokite už Dabar matyti, kad mūsų drau 
tuos kandidatus ir draugijai gai mažai rūpinasi draugijos 

gyvavimu, kaip ėjo referendu­
mas apie pakėlimą narių mo­
kesčių, vietoj 75c., kad būtu 1 
mokama $1.00 į metus; iš 106 
kuopų dalyvavo 42 kuopos, tai 
kur dar 64^kuopos? Ta didžiu­
ma kuopų yra atsidavusi ant 
augščiausio valios. Gaila!

Jeigu mes pradėsime varyti 
agitaciją, kad įvesti įstojimo 
mokesčius, tą lengvai padarysi­
me, draugiją aptversime chiniš- 
ka siena, bet ar bus iš to nau-

seksis, kaip ligišiol sekėsi.
I Rūpinkimės, kad sekančiais 
metais draugija smarkiau aug­
tų, negu šįmet.

Brooklynietis.

Jau buvau rašęs, kad mūsų 
lietuviu literatūra neturi me­
chanišku veikalu, tas labai būtų 
sferai, kad L.D.L.D. pasirūpintų 
anie tai. Kelinta svkiu patemi- 
iau “Laisvėie”. kad jau liaudis 
nradeda svarstyti apie tą klau­
simą.

Jau laikas pradėti apie tai 
tartis, kad galėjus susilaukti 
greitoj ateityje.

S. A. Dementis.

kuogreičiau

reikia. Ka- 
yra apie 2,, kaip girdėjau, 

katančiu; kada bus apmokė-
visos bilos — už popierą, 

audą ir ką kitą, tai kasoj lik- 
k koks tūkstantis. Tai ne tokie 
ieli pinigai, žinant, kad kny- 
I išleidimas dabar beveik dVi- 
jiai brangesnis, negu buvo ke- 
feėtai tam atgal.
^patingai turėtų subrusti 
š&pklyno ir New Yorko drau- 
L Jie visai apleido draugijos 
įkalus. Jie tari būtinai gaut 
ilgiau draugijai* narių, kitaip 
s didžiausia gėda.

Senas Narys.

Kė rinkti į L.D.L.D. viršinin- 
kits kitiem metam.

WL.D.L.D. kuopų sekretoriai 
Ku gavo viršininkų balsavimo 

Munkąs. Kaip .tiktai blankos 
Uisuta, tuoj reikia šaukt susi- 
mjkimą, nes vos mėnesis laiko 
Beliko. Draugai, dalyvaukite bal 
■uime. Atsilankykite ant mi- 
ilngo. Galbūt, kaip sykis tuo lai 
reų ir gausite knygą. Kadir ma­
nu narių atsilankytų į mitin- 
®ą, visviena skubinkitės su bal-

I Kandidatu į pirmininkus yra 
tik d.- A.. Petriką. Jisai pilnai 
atsakantis ir galės gerai rūpin­
ies draugijos reikalais. Geres- 
^':o pirmininko nei neturėtume, 
t sekretorius, žinoma, reik rin- fci d; Steponavičių. Jisai labai 

Onkiai veda draugijos reikalus. 
Jrigu ne jo puikus reikalų ve­
dimas, tai draugija šįmet būtų 
spuk^ntėjusi. Tik pažiūrėkit kiek 
^etos jisai užima “Laisvėje” ap 
kalbėdamas draugijos reikalus. 
Mr tai lengva tiek prirašyti y- 
<pač žmogui, kuris kasdien turi 
dirbti dirbtuvėj? Matyt tuoj, 
kad jam labai rūpi draugijos rei

r; Draugai turi apie 110 kuopų, 
^k’^i^Įabai didele organizaci- 

sekretorius gauna 
j juos

Atydai Gardnerio draugų.
Draugai gardneriečiai. Jūsų 

mieste gyvuoja L.D.L.D. kuopa 
No. 53. Sekretorium yra d. Pur- 
venas, bet laiškai sugrįžta at­
gal.

Draugai kas ten pas jus? Jei­
gu tas draugas apleido jūsų
miestą, tai tuoj rinkite kitą se- ta tikslu, kad paclarius “biznį", 1 p 0 G g;A> B j^K^RDcks. Pa 
kretorių.

Tuojaus praneškite.apie tai į 
centrą K. Steponavičiui, 17 P.
O. Box, Cliffside, N. J.

Atsiliepkite kas nors iš narių, 
neš nežinome keno adresu kny­
gas siųsti.'

Dėto, sugrįžta laiškai iš E.
Arlington, Vt. valstijos (rašyta
D. Aleksiui) ir iš Baltimore, 
Md. (rašyta S. Podvorskiui).

Tuojaus atsiliepkite tų mies­
tų draugai keno vardu siųsti 
knygas ir viršininkų balsavimo 
blankas.

K. Steponavičius,
P. O. Bok 17, Cliffside, N. J.

KNYGA — 8 LEKCIJOS
Notų del visokių instrumentų arba 

dainavimo—$1.50 parduodu už $1.00.1 A T TX T -G • uauiaviinip—ęi.UV paiUUUUUdos? L.D.L.D. n*a suorgamzuo- išmoksite be mokytojaus, 
fa filrcln Vari narlavina _ _ G. A. BARONAS

Apie įstojimo mokesčius.
Mes iki šiol nemokėjome įsto­

jimo mokesčių, bet draugija la­
bai sparčiai platinos tarpe lietu­
vių darbininkų; kuopos dygte 
dygo> tuoj pralenkė mūsų kai­
myniškąsias organizacijas į tru­
mpą laiką.

Patėmijau “Laisvėje” No. 91, 
jog čičkų Kazys ragina kuopas 
apsvarstyti, kad būtų įvesta į- 
stojimo mokestis L.D.L.D. Ta 
mada jau gyvuoja pas mūsų 
kaimyniškas organizacijas, kad 
palaikius iždą. č. K. nurodo, 
kad be įstojimo mokesčių nėra 
pastovus draugijos nariai. Tas 
gal ir teisybė, bet perdaug ne­
galima džiaugtis tais argumen­
tais. Mes gerai žinome nuo mū­
sų kaimyniškų organizacijų, ar 
daug mes ten rasime narių, ką 
priklauso įer kelioliką metų ?La 
bai mažai. Įstojimas juos nesu­
laiko draugijoj. 1

Didelių įstojimo mokesčių ne­
galime uždėti, nebus galima nau 
jų narių gauti, senieji, pamažu, 
draugiją apleidžia, o naujų dėl 
didelių įstojimo mokesčių nebus 
gaunama, tai draugija, norėda­
ma, daugiaus kapitalo, turės dar 
labiaus nusilpnėti. Autorius pa- j jaX 
taria, kad būtų vienas doleris į- 
stojimo mokesčių šiaip padalin- 
tas: 50c. siųsti į centrą, 50c. lik-

DRHANNON’ specialiseV A A m I VI V U6 j, J4th st

Prieš Tammany Hall., New York City
Ofiso Valandos: nuo 9 vai. ryte iki 

4^vai. po piet; nuo 6 vai. iki 8 vai. va­
kare. Nedeliomis ir šventadieniais 
nuo 10 vai. ryte iki 2 vai. po piet.

Pnlaukimui yra atskiri kambariai.

O ____________________________________________ ■ ■
M ~ - 4

Vein o Bažnyčia
.11 g tavn Knyga ‘Velnio 
Bažnyčių” Visit ms yra ži 
noma Krist ius Bažnyčia, nes 
daug apie ja kalbama ir ra­
šoma, bet apie Velnio bažny 
čią mažai kas žino. Tat per 
skaityk tą knygų o dažinosi

daug įdomių dalykų.
Kaina 50c. “Laisvė”, Brooklyn

2----------:----------------------------------- ‘
e)MOKYKLA

Tavo Namuose
Vienintčlė darbininko mokykla, tai geros knygos, kurias jis, liuosu 
nuo darbo laiku, gali skaityti ir mokintis ir, lygiai kaip ir tie, ką 
mokyklas lanko, būti išmintingu ir visažinančiu. Žemiau talpiname 
keliolikos svarbiu darbininkams knygų surašą, kurias kiekvienas 

darbininkas turi įgyti ir perskaityti.

K. MARKSAS — jo gyvenimo ir mokslo cha­
rakteristika. Kaina $1.00, apdaryta $1.50

DARBININKE-MOTINA. Kaina......... 20c.
VELNIO BAŽNYČIA. KainaT.............  50c.
MOTERŲ PADĖJIMAS EVANGELI­

JOJ IR APAŠTALŲ RAŠTUOSE. 
Parašė Z. Aleksa. Ši knygelė iš­
aiškina, kokis moterų padėjimas 
buvo gilioj senovėj ir kaip link 
moterų atsinešdavo Kristaus apaš­
talai ir pats Kristus, kurio mokslą 
skelbia dabartinė mūsų dvasiški ja. 
Ypač patartina ją perskaityti mo­
terims. Kaina ...................

GRIUVĖSIUOSE. Parašė K. Jasiukai- 
tis. Tai yra labai smagi apysa­
kaitė, kuri atvaizdina liūdną liki­
mą Lietuvos tarnaitės. . Kaina 15c.

ŽENYBA IR ŽMOGAUS GYVENIMO 
SIEKINYS, su priedu LYTIŠKOJI 
ETIKA. Labai naudinga knyge­
lė. Telpa daug gražių patarimų 
vedusiems ir tiems,kurie mano ves- 
tL Antra laida. Kaina . ..

MOTERIŠKE IR MEILĖ. Sutaisė Bo 
tonietis. Dailus paslikailynuv u 
pie meilę. Tinka kiekvienan y- 
patingai jaunimui. Kaina

GYVAS GRABE. Parašė Sena Vincu 
Tai vienas iš geriausiai nusiseku­
sių Seno Vinco vaizdelių. Juokų 
šioje knygelėje iki ausų. * Kas nori 
valandą laiko smapiai praleisti 
lai užsisako ją. Kama

DARBO ŽMONIŲ ISTORIJA. Ją turi 
perskaityti kiekvienas darbininkas, 
kad gauti supratimą, koks buvo 
likimas darbo žmonių praeityj ir 
kaip jie kovojo. Kaina . 25c.

KODĖL BAŽNYČIA PRIEŠINASI 
SOCIALIZMUI t Verta perskaityti 
kiekvienam, ypač tikinčiam žmo­
gui. Kaina ..... .................... . . J5c.

20c.

LAISVĖS KALINYS. Justino Tumėno 
poema. Kaina ....................... 30c.

LIETUVA SUŠALS. Buvusioji ledų ga­
dynė arba žmonių ateitis bei pra­
eitis. Kaina...............................20c.

VELNIAS. Parašė R.G. Ingersoll, ver­
tė Ferdinand de S am o gi ta. Joje 
aprašyta visa velnio istorija, jo 
darbai ir galybė. Kaina..... 20c.

LEKCIJOS APIE ATSKIRIMO ŽENK­
LUS. Naudinga norintiems išmokt 

taisykliškai rašyti. Kaina ............... 10c.
IŠVOGIMAS Iš PAVLAKO 10 KALI­

NIŲ .......................................... 20c.
RAUDONAS JUOKAS. Parašė L. 

Andriejev. Tai yra puikus aprašy­
mas karės baisenybių. Kaina ... 35c. 
DVASIŠKŲ TĖVELIŲ GYVENI­
MO. Aprašoma kunigų darbai ir 
pasižymėjimai. Kaina . ........  25c.

ŠEIMYNOS ISTORIJA. Peržvelgta 
šeimynos formos ir besiplėtojimas

j senovėj. Kaina............................ 10c
VOKIEČIŲ KAREIVIO KARĖS AT 

SI MINIMAI Tai yra įdomiau ia 
knyga, kurioje atvaizdinta bai -io- 
> os Europos karės paveikslai ir 
kokią įtekmę karė daro ant ka­
reivių dvasios. Kaina ........   75c.

Apdaryta .................................. $1.00
MEILĖS LAIPSNIAI JŲ IŠSIVYS­

TYME. Parašė ŠvenčioniŠkis. Mei­
lės istorija ir jos vystymasis, pra­
dedant nuo primityvio žmogaus ir 
užbaigiant šiandieniniu. Kaina ..$1.00

Apdaryta............. . .......................$1.25
BADAS. Knuto Hamsun’o garsus ro­

manas. Tą knygą skaitydamas 
matysi pasibaisėtiną gyvenimo vai­
zdą, bet sykiu rasi daug juoko ir 
smagumo. Kaina be apdarų .... 75c.

Apdaryta ...........   $1.00

IŠ

L A Z S V Eį.55 Grand St., Brooklyn, N. Y.

SALIN SKAUSMAS!
Būdamas sveiku, darbo rasi smagumą,
nepaisant kaip sunkus tas darbas butų. .

Kiekvieno priederme yra saugot save nuo ligų. Turint ša U ir nebandant 
ji prašalint, gall iktlvyaiyv i pavojingą lleą. Mankiau-is uikRiereJlmas 
gali vėliaus būti labai pavojingu, jeigu tuoj nebus prižlurctas.. y

PAIN-EXPELLER
tai užtikrinanti namine gyduole, kuri turi rastis kb kvlenona- 
muose. Iszvdymul šaidiu krutinėjo, skausmu donose ir nnga- 
roję, rumiilizmą ir iteuralslją, trumpai sakant vImoRIhm skaus (Į 
mus raumenyse ar sąnariuose Palu-Expeller ira g-rlause*.
Neapslgnnk pirkdamas pigias vaistus didėlėse boukoso.
'Reikalauk geriausiu. Kuomet pirksi Pain-Exneller, persi­
tikrink ar yra IK A RA. vahbnženklls ant baksiuko. VISU 
KITOKIU NEIMK. 83 centai ir 65 centai už bonkutę. 
Gaunamos visose aptiekose ar tiesiog is laboratorijos.

__ P. AD. RICHTER & CO., *
74—so Washington St,

New York. XWra

VISUOMET PIRKIT

ČEVE RYKUS
Naujausios madoti

PAS

L MARTINAITJ
157 GRAND ST.

BROOKLYN, N.Y.



5^-

Utamin., 3 Gruodžio, 191&.

Stač-

W, Va.

Molius,

L Hertraarit

Tel, Stagg 25'

Pitmininko

grptoW)

Ara.

w»igs:#-th 9t

(FJk

> pirminis

APTIĘKA
Iždo Globe ini.

i NJ,1420 Sy.

wa|

LIETUVOI 
DRAUGV

pėpi

Kas nori žinoti apie Rusi 
jos Politines Partijas, ko 
kios buvo ir kaip vystėsi, tu 
ri perskaityti šią .knygą 
APIE RUSIJOS 
POLITINĖS PARTIJAS.

A. Povilaitis, V. Ka­
po 25c.; V. Bagdonas—

Pa. dėldienį kiek

Mafršh'lkfc Mf"#?.

HIm

nešė uždaryti ginčus; įneši­
mas perėjo, ir tuo būdu aš 
negavau visai Geležėlės rei­
kalai! kalbėti. Tai taip bu­
vo, o ne kaip draugas kores- 
pčndentas aprašė.

Draugiškai
J. V. Stilson.

DRAUGIJOS KUJlOŠ
ORGANĄ, KOM

A. Maėiuiaitįfe,'. I.F i 
Maršalka—P. Barenas, 26 

Susirinkimai atsibari ka;
pirmam
vakarė/ Ėe z v- f

RAUGIJO^

D X KAI. DYKAI! Afi ištraukia dantis be skausmo ir veltu 
dent, kurio duoda taisyt ir naujus IdctL Visas darbas visiškai be 
skausmo. Dr. Ca&s. Teschbonr yra neral žinomas kaipo specialis­
ms Įvairiose ataicikunaoso. Ateik ir duok ikeKzajvdnuoL Informs- 
ei jos dykai Mano karūnos ir tiltukai 22 karate. Darbas srvnran- 
tuotssu Ofiso valandos: nuo 9 A. M. iki 8:30 P.ML Pelnyčiomia bfl- 
saa uždarytas Nedaliomis nuo 10 A-M. iki 1 P> M.
DR CHA S TESCHBERG, D. D. S. Liet. Dentlstas 
500 Grand St. Kampas Union Ave. Brooklyn* N. Y. 
Kalba Lietu viika. Lenki ikni, Rusiškai. Tel. t'tais: 8696

'■$ 28 Crescent St.
Knygius P. Beliauskas,

21 Rockwood Ave.
Knygiaus pagelb. P. Labanauskas, 

11 Oak St.
Knygiaus raštininkas B. Navickas, 

/ 138 N Main St.

L. S. S IV Rajono 
Draugams.

TEISYBliS M7i.filOJV DKAUOYŠ- 
T£, MOUNE, ILL- 

Valdybe*
Pirminiai kas &,

i? Pai

OKULISTAS
irLpritaiko 

aki ė i u| ger ri einam a ksį&a.
būna A^čvieną dieną, iš- 

sk’napF Pėtnyfife ir Nedeldienį,nuo 
7 vil£ vakare W 8 vai. vakaro/

DR. ® MEDOFF
509 Grand SL*W Brooklyn, N. Y.

20c,;? smulkių — 30c.

Montello, Mass, — Liet. Jau­
nų Vyrų Kliubas aukavo $5.00; 
M. J. Kastant, J, A. Turan, S. 
Pieta, S.Parazinskas—po $1.00; 
A. Lucas—75c.; G.Jenuševičius, 
P. K. Gevičkos, K. Krukonis, A. 
Grušas, M. Briedis, J. Nenar- 
tas, P. Andriūnas, K. D. Dani­
liauskas, P. Mikėnas, A. M. 
Lauchka—po 50c. ; T. Kristupa- 
vičius, A. Lapeikis, J. Lavalio- 
nis, J. Tautvaish, Wm. Tąut- 
vaish, J. Andriūnas, J. Mizara, 
A. Mazgelis, J. Radzevičius, M. 
Stitilis, J. Mikėnas, G. K. Dudd, 

I A. Gudaitis, J. Skard, A. J. Se- 
reikis, K. Parazinskas, P. M. 

I Balsys, F. A. Yaurchus — po 
25c.; smulkių — 30c.

| $19.55.
Į Hudson, Mass.—K. Venslaus- i 

į ! kas aukavo $2.00; V. Marinavi- Į 
Į čius, A. P. Jocis, J. Kreivėnas, Į 
A. S. Sebeika, P. Treinaitis, V, 

. Sidaras, M. Lakstutis, P. Grei- 
, viskis, K.’ Geležius, A. Jurevi­

čius, M. Perednis, M. Marina- 
, vičienė, A. Karlorfienė — po 

$1.00; M. Subačienė — 50c., F. 
Stimburiūtė, V. Nanai tavičius 
— po 25c. Viso $16.00.

C. Brooklyn, N. Y. — J. Ulba 
aukavo $1.00; J. Lasis — 50c.; 
A. Baltraitis, K. Kaulinis, J. 
Vaisas ir J. Juška — po 25c. 
Viso $2.50.

Akron, Ohio. L.S.S. 244 kp. 
aukavo $10.00; P. Sidaris, J.Ge­
lažius, B. Uščenas—po $1.00 ;K. 
Joneliūnas, A. Gražis, K. Baub- 
lis, M. Baulevičius, R. Griga­
liūnas — po 50c.; P. Katulevi- 
cius, P. Jurgelis, M. Malašaus- 
kas, K. Naudžiūnas — po 25c.; 
nyiulldų — 30 c. Viso $16.80.

4 Aukos plaukia gdusiai. Drau­
gai aukautojai tuomi padrąsina 
veiklesniuosius mūsų 
ųengti pirmyn, kad ir per pavo­
jingiausias ant mūsų kelio sta­
tomas pinkles. Tas parodo,kad 
už jųjų pečių stovi galinga spė­
ka, su kuria mūsų priešai turi 
skaitytis.

Išnaudojamųjų pergalė jau 
triumfuoja. Lai būna panau­
dotas visos mūsų spėkos prisi­
dėjimui prie uždavimo paskuti­
nio smūgio jau griūvančiai iš­
naudotojų, galei!

A. Jankauskas, 
L.S.S. Aps. Fondo Sekret.

Gerbiamoji Redakcija:
Užpereitanie jūsų laikraš­

čio num. jūs išspausdinote 
tūlo Walters korespondenci-

Viso! rimų, viešai prirodytų, kur irJ 
' ! Kam aš skelbiau, kad bąj un^o&;

centro darbiamkai suiaiįe 
jungos organus, arba atšaukrt 
ta, mane šmeižiantį prasimai!^ 
mą.

Išspausdintame IV Rajono 
protokole, “Laisvės’* No. 92, 
antrame paragrafe, sakoma štai 
kokia melagystė arba šmeižtas:

“2. Konferencija išrinko ko­
misiją, kuriai pavedė ištirti ar 
teisybę R. Merkis skelbia, buki 
Sąjungos centro darbininkai su 
laikė Sąjungos organų leidimą, 
o ne valdžia.”

Tas reiškia, kad minima ko­
misija, remdamasi tuomi tari­
mu, turės ištirti netik ką Mer­
kis “skelbia,” bet ir tuos cen­
tro darbininkus, kurie tuom syk 
dirbo, kaip tai: drgg. Rudaitį, 
Jasulevičių, šolomską ir Baltru- 
nytę. Arba, kitais žodžiais sa­
kant, komisija turės pasodinti 
ant kaltinamųjų suolo ne tik 
Merkį, bet ir tuos draugus, cen­
tre dirbančius, kurie su sulai­
kymais ir kitais centro reikalais 
bendro turi tik tiek, kiek ir visi 
kiti L.S.S. nariai, ir kurių aš Į 
niekad, niekur ir niekam nesu 
įtaręs, jokiame centriniame vei- || 
kime kaltais, taip lygiai, kaip j 
ir organų sulaikyme.

Todėl aš reikalai! j ii, kad j L 
draugai fabrikuotojai tokių ta-; įj

I1. ', r- Si. į r^dininkaa .ff 
21st8tj

pa ’ Gląbgjai; - • /

Klaidos, ^pataisynbas.: l||i
L.S.S. I-mo Rajono XXI su-; 

važiavimo protokole, paragrafe: 
VII, yra pasakyta:

“Kad L.S.S. nariai prisilak 
kytų socializmo principų ir L.Se 
S. dabartinių taisyklių. Rajo­
nas uždraudžia savo nariams 
bile kokį bendradarbiavimą su 
savo idėjos priešais, neatsižvel­
giant, kad ir dailėje. Persergė­
tas narys, nenorintis pasiduoti 
pada vadi j imams, braukiamas iš 
kuopos.” Maždaug turėtų skam­
bėti sekančiai: “Kad L.S.S. na-jkemn išvadino, po desimti 
riai, gyvenanti Conn. vai. rybo-! kartų atsistoję ^lesavais bal­
se privalo laikytis suvažiavi- - sais šaukė, taigas teh pir­
mo nutarimų, kaip tai : IX L.S. jmiau už mane gavęs balsą,į- 

tS. suvažiavimo, Socialist Party 
I St. Louis Konvencijos ii’ t.t. 
j Nesilaikanti tų nutarimų, bus 
Įskaitomi neištikimais soc. prin- 
I cipų ir kaipo prieš tokius, soc 
į privalo vesti neatlaidžią kovą/1 
Į L^.S. 34 kp. Valdyba:

Org. V. L. Valaitis,
Prot. Sekr. J. Mikalavičuctė, 
Fin. Sekr. S. Ginskevičius, 
Iždin. A. V. Eidukevičius.

PrezįideiitaĖ J. Lile Ferry
Vice-prez^ Ą. Meškauskas,

. 5d N. Locust 
Protokolų rašUnmkae n organo. 
prižiūrėtojas Aitk, ,

Conį '< Ua4PCįli.‘ 
Sekretorių S. Maisonf 

684 Ferry St., Easton, Pa. 
KąsięriUfe F. Vituris.
330 Taylor AIL, PhAllipsburgh, N- J. 
Kasos gobėjai:
F. Liekanas,, 1120 Jackson St
M. Bundzinskaite^ 1504 Spruce St 
Maršalka J. Ganus, 6$4 Ferry St 

Susirinkimą] atsibuna ka^ pimta 
Petnycią kiekvieną tiienesio, 8 vai,. /Va­
kare Lietuvių Soda Iii tų ruime 1214 
Nortbamptoj Sl, P*

LAISVĖS MYLĖTOJU DF <
COLLINSVILLE, ILL 

Valdybos adresai;
Pirmininkas J. Baronas,

120 Ving Avė.
Vicc-pirmininkas F. Bakaitis,

420 S. Chesnut St.
Protokolų sekretorius J. čebenauskas, 

420 S. Chesnut St.
Finansų sekretorius F. Skamarakas, 

416 E. Wickliff Ave.
Iždininkas A. Karpavičia,

106 E. Johnson St.
Iždo globėjai: P. Paprika, —-

417 S. Aurora Si. Knygius iL
A. Stonkus, 116 S. Haspere St 

Organo užžiūrėtojas F. Skamarakas, 
Susirinkimai atsibuna kiekvienų 

mėnesį pirmų ir trelių nedeldienį, pir­
mų (1) valandų po pietų, Ch, Sel- 
lello svetainėj, Main ir Morrison 
kampo, Collinsvile, III.

AUKOS 
Ra/ymond, Wash. — 

kus (kareivis) aukavo $15.00. ' 
Arnold, Pa. — K. Stadalnikas 1 

aukavo $3.00; A. šeiris — $2.- 
00; F. K. Žukas, P. J. Kriščiū­
nas, M. Pupelis, K. Stašinskas, 
M. Stašinskienė, A. T. Adomai­
tis, E. Adomaitiens, S. Bijavi- 
čia, B. Bijavičienė — po $1.00; 
S. Bijavičiutė — 50c.; L.S.S. 
151 kp. — $10.00. Viso $24.50.

Philadelphia, Pa. — L.D.L.D. į 
10 kp. aukavo $10.00.

Brooklyn, N. Y. — T. Orelis! 
aukavo $5.00.

Cavivp Taylor, Ky. — L.D.L. 
D.57 kp. (kareivių) prisiuntė i 
$24.45.

Monessen, Pa. — K. Kupris 
aukavo $5.00; J. Dielinikaitis— 
$1.50; A. Bankauskas, D. Stač- 
kus, J. Stačkus, J. Bacevičia — 
po $1.00; A. Stačkienė, E. Stač- 
kienė, P. Peža — po 50c.; J. 
Jarušinskas — 10c. Viso $12.10.

Kempton, W. Va. — M. Baig­
tis ir J. Pečiukaitis aukavo po 
$5.00; J. Meilė ir A. Sherbin— 
po $3.00; J. Preikšas — $2.50; 
M. Hendrisas, A. Padagas, J. 
Judeika ir J. Vėpštas — po $2.- 
00; B. Linartas, V. Klemanskis, 
M. Vindelis, A. Rozas, F. Ston­
kus, S. Bauža, J. Kalvis, ir J. 
Ederis — po $1.00; O. Preik- 
šienė, J. Gilis, V. Paulaviče, 
Paulavičienė, J. Eizonas, .Baje- 
rįenė — po 50c,; O. Preikšienė, 
A. Bajeris, J. Ederis, U. Vinde- 
lienė, K. Stačkienė, G. Bolick, 
F. Dotas, M. žemaitis, F. Stru­
mila — po 25c.; M. Frąnckunas 
—10c.; smulkių 15c. Viso $40.00 

•— Glembausktr 
kūdikio krykstynose aukavo šie 
asmenįs: M. L. Balchonas, J. 
Glebauskas, A. K. Mažeika, J. 
A. Mažeikienė — po $1.00; M. 
J. Glebauskienė — 50c.; L. M. 
Balčiūnienė, E. J. Kaulienė ir 
J. Raulis — po 25c. Viso $5.25.

Chicago, III. — L.S.S. 37 kp. 
aukavo $10.00.

Valparaiso, Ind. — V. B.Ar- 
čis (moksleivis) aukavo $1.00.

Marlboro, Mass. — K. Sadau­
skas ir K. Beniulis aukavo po 
$5.00; E. Cvirkienė ir K. Gra­
kauskas — po $2.00; K. Venc- 
lauskas, J. Varanauskas, S. Ja- 
nušas, J* P. Vaitaitis, A. Binge­
lis, M. Cvirka, V. Cvirkaitė, S. 
Cvirka, J. Rozėnaš, J. Abok ir 
M. J. Gutauskas — po $1.00 ;J. 
G. Sadauskas, P. Sadauskienėj. 
J. Sadauskas, S. Staknis, J. Va- 
langevičius, J. Taraušiunas, V. 
Tamulevičiūtė, J. Paliackas, J. 
Bizonas, M. GriežaĮ B. Tamule­
vičius ir B. Gaubis — po 50cJ; 
M. Sadauskaitė, J, Sadauskas, 
M. Sadauskienė, M. Ivoška, A. 
Meškinis, L. Locke, J. A. Vai- 
tųlevičius ir S. česna — po25c. 
Viso $33.00.

Bridgewater, Mass. — L.S.S. 
129 kp. aukavo $10.00.
' Collinsville, III. — J. Schiller 
aukavo $2.00; J. Dirvelis, K. 
Poyilat ir L. žvingilas — po 
$1.00; M, Gavėnas, J. Adomai­
tis, J. A. Liaukus, A. Balsat, S. 
Šimkus, J. Baronas, J. J. Daujo­
tas; D. Bertino — po 50c.; A. 
Vaitiekfaitis, J. Steponaviče, A. 
Lietuvninkas, J. Zebliackas, K. 
žaldaris, V. J. Jankauskas, V. 
Tarnuiinas, J. Dičman, A. Tere- 
sąViče, S. Kindler, A. Beneski, 
Pi Papeika, K. Krisčiokas, A. 
Bauras, J. Laukaitis, M. Karpa- 
vičienė, 
tilius —

Nt»- k* m ka < B

ncdčlį

Gerbiama Redakcija!
i ‘asiar uoj u laiku Są j ungos 

Namo Bendrovės sekretorius, | 
talpindamas apyskaitas, pradė­
jo vaQTi agitaciją, kad sąjun-! 
giečiai balsuotų už Brooklyną. I 
Man nesvarbu, kur bus nubal-! 
suota, bet labai keistai atrodo,; 

draugus J kad tūli mūsų įstaigų virišinin- 
k^i įmisavina tokią 
kokia jiemjį nepriklauso ir tuom 
Sąjungoje daro didžiausią be­
tvarkę. Apkalbėjimo laikas pa­
sibaigė, diskusijos tapo uždary­
tos ir dabar eina balsavimas. 
Viešai, per spaudą, niekas nepri 
valo varyti jokios agitacijos,nes 
tai būtų laužymas Sąjungos tai­
syklių. Tuo tarpu Sąjungos Na­

imo Bendrovės sekretorius drg. 
A. Jankauskas į tai neatkrei­
pia jokios atydos ir varo agi­
taciją. Matomai jis- save stato 
galingesniu už visą Sąjungą ir 
spjauna ant taisyklių.

Jeigu jau pątys Viršininkai 
varo Są j ungo j e dezorganizaci- 
ją, tai ką kalbėti apie papras­
tus narius? Geistina būtų, kad 
nors redakcija juos truputį “su­
valdytų,” netalpintų to, kas 
priešinga Sąjungos taisyklėmis.

Bėda su mūsų vadovais, kuo­
met jie patys nežino* kuo esą.

J. K—skas.

būk L.S.Š. 4 kp. susi-.!
-aš' kalbėjęs apie 

giiekus ir taip- ĮgĮj^ 
pat Už Geležėlės palikimą 
įminusį kuopoj; Tas korės-' 

turiu pasakyt, į 
turbūt tame susirinliime ne-; 
bUVo, o girdėjas parašė, 
Ues‘ uš tik vieną syk kalbė­
jau ir tai ne apie Jurgelio ra 
ąr! Geležėlę;/bet apie proto ­
kolo priėmithą. y įsi issi- 
reiskimai, kuriuos korespon­
dentas deda H manu lūpas, 
priklauso da. Vikšriui ir 
Trainiui. Teisybė, aš Gele­
žtės priėmimo klausim;.! 
rforėjau ši tą sakyti; .. bet 
kad mūsų dešinieji draugai 
buvo taip, įkaitę, kad sau 
nepatinkamus net “mon-

1404 So?
Protokolų raštininkas O. Shvegždiri

1229 So. I

MLaMlarto# &anjrioui -

Kaso* J‘ \ /S
S. Adomaitienė, 4845 W 14th St.
/tūžta*- ..mmmtiHiik |

fa" Ol’MTjERi.
■ fLt

t
ft Gimta

«1£--ti
Užrašų Raštinfnka* A Bltvinakaft 
. 1410 So. Park Ave., Waukegan u 
Finansų RašGninka$ W Rudzinskai

1420 So. Victoria ft* 
jrawarftw M KafraHiii.

Globėjui-
K \R BurĮfi

ŠVIESOS DRAUGIJA 
ANSONIA, CONN.
Viršininkų adresai;

(Pirmininkas St. Bujanauskas,
P. O. Bok 10.

f Vice-primin. P. Auštra,
21 Rockwood Avė.

| Protokolų raštininkas J. Vaitkevičius,
P.O. Box 128

! Finansų raštininkas A. lakstys,
i. i ^0^ Liberty fit

I___ _ mėnesio, Vagų
Hall, 9rth SL, kampai 15-th Ava., 2 
vii. po pietų.

A. C, W. of A. 218 SKYRIAUS
BALTIMORE, M D. Valdybos adresai:
Pirmininkas V. Montvilas, 

715 W. Lexington 
Pirm. Pagelbininkas L Liogis, 

815 Hollins S L 
Prot, Raštininkas K. Akelaitis, 

13-19 Glyndon Avei&
Iždininkas S. Dulskis, • f’Piriuin.ULt^

655 W. Lombard SL
Fin. Raštininkas P. Kuršvietis, 

529 Columbia Ave, 
Bus. Agent District Council No. 3 
J.Bulota,(office) 801 W. Baltimore St 
Ofise buna nuo 9 vai. iki 10 vat is 
ryto.
karo* Globėjai: fit. Baltutis, 

147 Clark Place
J. Jankauskas, 255 Bond St.

Maršalka R. Kašėtas, 129 Pine St.
Susirinkimai atsib&na kas trečias 

utarninkas kiekvieno menesio, 8 vaL 
vakare, A. Lutrina salėj, 69 So. 
Park St

g-į“PAC - tiORTH .

?: ,■ įAk’®-

” / ^Vr K*h Sts Molina, IIL
Vice Prea. A. Trepiius,

849—10th St., Moline. HL 
Prot Sekretorius S, Rustcikis,

1220i—7th Avė., Molino. IIL 
Iždininkas A. Chmikas,

802-^th Ava, Molina. IIL 
Maršalka J. Kvalita,

1446— 15th Ave., East Molino. IIL
T. M. Dr-stė susirinkimus laiko pir- 

mą aedėidienj kiekvieno mėnesio 
Turner Hali Uve^a?hėj. 14th M. ir 6in 
Ac(>. Mcihu’, lį? ’ ' '

A.P.L.A. DR-JOS CENTRO VALDY­
BOS IR KUOPŲ SEKRETORIŲ 

ADRESAI:
C. Pirmininkas J; A. Rinkas,

1421 Fayette St.,N.S. l'ittsburgh/Pa!
C. Pirmininko pagelbininkas ■ . , . »

D. Lekavičius., PinKln:!?#^ b- D» 
Box 38, Courtney, Pa. t ,

C. Sekretorius J. L-Alexis, , Vice-Pirmininkas
1343 Medley St., N.S. Pittsburgh,Pt. j

C. Iždininkas K. T. Varašius,
12 So.Carson St., S.S. Pittsburgh, Pa-

C. Turtų Kontrolieriai;
J, Brieedis, .23 Rosmond St., 

McKees Rocks, Pa.
W. A. Midnikis, 1405 Penn Ave.,

Pittsburgh,
M. Urlakis, Duquesne dub, 

Pittsburgh ;-
Kuopų Sekretorių Adre^.i:

1 kuopos —- A. Bartkus,
1323 Carsell St., N.S. Pittsburgh, Ph. j
2 kuopos — K. Strelčius,

119 Bell Ave., McKees Rocks, Pa. I
3 kp. J. šadbafas,

Box 118. Loupurex,
4 kuopos Franas PikŠris,

1331 Penn Ave., Pittsburgh,
5 kuopos — P. Petrauskas,

P.O. Box 118, Cuddy,
7 kuopos — F. Savickas,

2203 Forbes St, Pittsburgh,
8 kuopos — V. Stačinskas,

2102 Merimuoss St.,S.S.PittsburghJPa.
9 kuopos — A. Sheiris,
763 — 3rd Ave.. New Kensington,Pa.

10 kuopos — J. Shopis,
713 McKean Ave., Donora, Pa.

11 kuopos — V. Gamulis,
P. O. Box 400, Courtney,. Pa-

12 kuopos — M. Ordanas,
115 Merchant St., Ambridge, Pa-

13 kuopos — J. Karpavieia,
P. O. Bo? 315, Vestaburg, PW-

14 kuopos — J. Erbonasx,
803 Talbot Avb.. Rraihlock, Pa-

15 kuopos — M. T ;
Box 271x WooJlawn, F**

NE.WIYORK 
jį New Yorkas 30 mylių 
A 41giof 20 mylių pločio; tu- 

JA ri 7 milionus gyventojų iš 
viso pasaulio kraštų.

Nauja knyga, kurioje 
fotografijos gatvių, 

paritų, muzėjų, palečių ir 
publfškų namų, viskas aiš- 
Idai išaiškinta. Woolwor- 
th’o ' namas 55 augštų. 
Elevateds 75 augščio; vie- 
to3 kapočių ir vietos bied- 

e* IM® nPJV- Vieta žmogžudysčių.

Žmones pralei­
džia tūkstančius

kad pamatyt New 
Yorką. Tu galė­
si pamatyt visas 
gražias ir už»- 
imančias vietas, 

jeigu įgysi

“NEW 
YORKO

ALBUMĄ”.
Tas albumas bus 
brangus ir neiš­
semiamas turtas 
tsvo draugams ir 

pažįstamiems
Smagumas. Kai­

na žema tik $1.90. Jeigu siusi tuojau 
užsakymą, gausį 50 postkarČių su į- 
vairiais paveikslais. Gali siųsti, pini­
gus ar. Money Orderį. Adresas:

UNIVERSAL BOOK CO.
233 East 9th Street, New York, N.Y. 

Dept. 102;

iPrrhimnką?./', A!-
8 MtirchAni Pi ace, 

delcretoriui K*
Bbx

6th JŠUJ kube &

nėl Centro valdybai
LAISVES SUNŲ DRAU^YSii

mahanotv.gWt.
Pirmininkas P. Yeoda, ,s

6Š4 B.
Pirroininko Pagelb.. j; Kovas, 

k
Prov lUštnunkab A.. Ramanauėu

Finansų RašL P.'
B1

I ždo trusūwi\ A R&^kauslias,^
;^/|Oth Sto Sį’&aųfefeįflJįdK.M

■ ■' mnkmu* '

^įTUlBŽ IsŲNŲ IR'būįifi

L. IL lV
kas trečią nedėldienį kiekvieno
šio Winter Hall, 412—ĄU?.
Kasos globėjai i J. Pūkinas, 

A w
TĖVYNĖ9 MYLĖTOJŲ DR4Žfl^^^M

Elizabeth, N. J7 viršininkų
Pirmininkas S. Morkis, 255
Pirmininko pagelbininkas KabH^<

Nutarimu raštininkas W.3X0 Second/^O
Turtu raštininkas S. Baltutis.

229 First SL .
Iždininkas A. Balin skis,

238 Pine SL-.



įą it he-

LAISVE

E" ■ ■ .f’. i pr^iimešifB/ .IbAčl šalikuIiiSeI iiniss į, 
Mkyti dirbti atvežtą darbą Pasirpdznis Apsigynijno 
iš New Yorko ir tuomi prisi­
dėti prie mūšų kovos laimė; 
jimo. 'A

Mes esame tvirtai pąšW-- 
žę kovą laimėti, nepaisant 
kokias kliūtis darbdaviai ne­
statytų.

Streiko Komitetas:
Z. O, Kelmelis.

P. Kirelis.
A. Dyrnta.

ra kaMwudinti. rJRUS-

Yorko siuvėjų streikas 
tęsiasi.

g Jau trečia šavaitĄ ? kaip 
New Yorko ir Brooklyno 
siuvėjai kovoja už pagerini­
mą savo būvio. Ir kaip pa­
sirodo, tai ši kova dar ilgai 
tęsis, nes firmos,priklausan­
čios prie darbdavių associa- 

dar nemano pasiduoti:j 
ir nieko neatsako į darbi-f 
ninku pastatytus reikalavi- 
mus. Pasirodo, kad firmos, 
priklausančios prie darbdar 
yių||issociasijos, su, pagejba 
savo pasekėjų kontraktorių, 
visokiais būdais stengiasi su 
ląrdyti .darbininkų vienybęl 
Ik jiems nevyksta tą at^

i, streiko ( komitetas, 
jjąme darbininkus ne­
panašiems paskatoms, 
:ad pereitą savąitę bu- 
eidę lietuviai boseliai, 
iijos valdyba mus bol- 
ms pardavus. Ąr-gi 
juokinga? Pasirodo, 
e taipgi stengiasi už- 
Lmūsų streikui, deda 
pastangas, kad tik su- 
s darbininkų vienybę, 
darbininkai neprivalo 
i tų visų paskalų, nes 
rbųia tuo tikslu, kad 

Užkenkus streiko bėgiui.

25 d. lapkričio buvome su­
jaukę ekątta mitingą 54 ir 
Hč iinijos? skyrių, kuriame 
K>uvo Aptarta tolimesnis 
■fcreiko vedimas. Visi darbi- 
mnkai,.kurie dabar sugrįžo 
Mne darbo, kutiko mokėti 

nuošimtį savaitinio 
Spirbio’ tolimesniam strei- 
įvedimui, pakol galutipąį, 
flHs laimėtk Siame sum- 
Wdeime paaiškėjo, kad;-lie< 
Wriai laikosi, tvirtai ir ne- 

parduoti, .pakol fir- 
B^Bh^špildys darbininkų!' 
Wkalavimų — nepakels al- 

ir nesutrumpins darbo
1 Wko iki 4^ vai. į savaitę. 
[^^M;anįoju laiku streiko 
Smitetas susekė, kad tūli 
^tuviai kontraktoriai nė- 
^fcilaiko unijos nutarimų 
■Kokiais būdais stengiasi 

išsiųsti "iŠ. savo dirb- 
Įjj$j kur nprs svetur, ir ten 
įmigtą gruziną fįrmoms. 
mili jau tikrai susekti ir, 
■Hikui užsibaigus, unija su 
■Mk mokės apsidirbti.
^nors štreikieriai ir buvo 
Wtarę, jeigu kuris tik bo- 
Hpų bus pateįnytas priėšin- 
^P^tontis, tai, streikui pa 
^sftaigus, bus patrauktas at- į 
mkomybėn, kaipo peržengęs 
Unijos nutarimus ir sulaužęs 
W ja sutartį, bet mūsų lie­
tuviai boseliai į tai neatkrei- 
|pią joraos atydos, tartum 
Š paskui UTpja jiems nieko ne- 
į^alės padaryti. Vienok jie 
Į labai klysta, po streiko jų j 
I visas darbas bus iškeltas į 
aikštę ir parodytas ..darbi- [ 

^inkamsį kaip jie stengėsi
Užkenkti darbininkių kovai. 

Hri® centro pranešimų ma­
itosi, fcad ši kova gali ilgai 
tęstis, peš darbininkai ne- 
įttiano pasiduoti patol, pakol 
firmos neišpildys jų reikala-

mmųA
Mes, streiko komisija, 

i kreipiamės ir į kitų miestų 
siuvėjus nedirbti New Yor­
ko firmų darbo. Jūs, broliai 
darbininkai, gerai supran­
tate, kad ši mūsų kova’— y- 

sykiu ir iušų kov'a. Jei.

Fondo atsišaukimui, vietos 
Liuosybės Draugystė iš Sa­
vo iždo paskyrė $10.00. Tū­
lą laiką atgal š\4 Kaz. Ka­
ralaičio draugystė iš, savo 
iždo paskyrė 5 dol. “Teisių” 
komitetui (Dabar tas, komi­
tetas likviduotas. — Red.). 

[Taipgi minėta draugija bu­
vo nutarus prisidėti priedu-i 
rengimo^ prakalbi!, bet dėl į- 
yairių priežasčių ir gązdini-' 
mų areštais ir tam panašiai,, 
atšaukė tą savo nutarimą.

Turiu pastebėti, kad drau­
gystė atšaukdama tą nutari­
mą, padarė didele klaidą. 
Mes žinome, kad visur yra 
anšvietos ir progreso priešų.

; Aš suskailliav'tu visas šąvo palįs-! 
jtarihis ir pasirodė, kad aš pa­
žįstu Brooklyne ir apielinkeje 5000 
ypatų, Mane jūs taipgi pažįstate, nes 
daug sykių matėte lošiant monolo­
gus ir juokiatės. Todėl atsiląnkykite 
prieš Kalėdas į mano krautuvę,kurlo­
ję užlaikau Emerson, Douglas ir Dia-j 
mond čeverykus, o aš jums duosiu po 
gražų kalendorių Kalėdoms dovanų.

Linkiu Jums viso labo ir tikiu, kad 
ypatiškai galėsiu jums lihkėti link-Į 
smų Kalėdų ir Naujų Metų, 

Draugiškai.
, j>. jįuška.

dėta: .

NAI SUKITĖS į
PROGA!

Didelis išpardavimas t 
Aisbaksių, Vežimukų ( ke-| 
rečuikųY ir daug kitokių I 
J..;- j.kd.-.da kaina. ■’

Išlygos lengvos
1.00 SAVAITĖJ

Manhattan Hats
yra žinomos kaipo geriau* 
sios ir dabar yra tokiomis.

Draugiška vakarienė, j 
> . 28 d. lapkričio L.S.S. 83 
■ kuopą buvo parėngus drau­

gišką vakarienę. Draugų 
susirinko apie 50. Buvo at­
važiavusių ir iš 19 kuopos. 
Laike vakarienės dalis drau- i 
gų pasąkė trumpas prakal-įkurie deda ymas pastangas, 
bėles. Buvo prisiminta ir kad1 tam kain nors užken- 
apie Apsigynimo Fondą. [ 
Draugai sumetė 13 dbk sų 
centais. ’Viskas labai pui­
kią! pavyko ir susirinkusieji 
likosi pilnąi; užganėdinti,

Reporteris.

Vardas firmos
J. YUSK

79 Hudson AvA,

mas

vokie

įtarta
’ tel, k<

deriku W 
iprjisda 
Wnden

Pranešimi 
ty, kurie

KAEEJ
DARJ 

„ ftue tn 
•Mauta Mmberfi, 
At of Octo

S W'Hai 
.. nurodyt 

jokiu b 
dyti to j 

išlaiką 
YW.tą-t

ka 
' atsisj 
bvok 
įMbt

Ciw.jO

Kainos ant kepurių ir ant 
kitų reikmenų liko pakeltos, 
bet mes iŠ anksto turėjome 
žalios medžiagos ir todėl 
nr.s galime pigiau doleriu

ne.

K. LUTKAUSi
■ ŽODIS

CS2
Mgu tau rei- 
lUlinga ekrybė- 

marSriaiaĄ 
penketas, iiet- 
sargib, kakla-kus ir palaikius tamsybe.

Taioi ir čia nevertėio i tai ttaa ar titeta 
naisvti ir reikėio nutarimą 
iryveniman iwkdinti

šienpjovėjas.

PRANEŠIMAI
7 d. gruodžio, po No. 803 

Driggs Ave,, bus mėnesinis 
ir nepaprastas susirinkimas 
Lietuvių Amerikos Ukėsų 
Kliubo. Pradžia 8 vai. va­
kare; '

Šiame susirinkime bus ap­
kalbamas labai svarbus klau 
simas, kuris paliečia kiek­
vieną- narį, todėl visi nariai 
būtinai pasistengkite atsi­
lankyti.

Sekret. J. J. Sadauskas.

PAJIEŠKOJIMAI_
Jieškau pažįstamos merginos ar 

moters Kauno gub., šaulių pav., kuri 
mokėtų siūti ant siuvamos mašinos. 
Atsišaukit nuo 25 iki 32 metų senu­
mo.

P. Šmilkis
27 Atwood Ct., Nashua, N. H.

(88—99)

Įai, užeik pas 
mane, o gausi 
Viską, vertes 
savo pinigų.

131 Grand St,
BROOKLYN, N. Y.

Pajieškau brolio Jono Kasulaieio, 
paeina iš Suvalkų gub., Naumiesčio 
par., Raugalų kaimo, pirmiau/^yveno 
Canada dabar nežinau kur. Meldžiu 
atsišaukti ir taip pažįstamų draugų 
arba giminių. Atsišaukit šiuo adre­
su:

Juozas Kašųlaitis,
172 Hope St.,. Brooklyn, Nj. Y.

Tuojau reikalingą apysenė, blaiva 
moteris, kuri parėjus iš darbo galėtų 
2 ar 3 vakarus savaitėj pabūti pas 
mažus vaikus, Gali atsišaukti turin­
tį savo vieną nevisai mažą vaiką. 
Sutinkam dienomis prižiūrėti. Kreip­
kitės bile vakarą apie 7 vai.

P. Veiverys
394 Sb. 1st St., Brooklyn, N. Y.

. (95—93) Įi®
Long Island .City, N. Y.

: Nors čia lietuvių randasi;į.^ ,. .. . .. - „Įfc.Tl 
nemažai, bet laikraščiuose I! grosęrn© iw- i

* t * v,* v - i YiU ir lenkų apgyventa ylbtaj. Bi> . nesimato JOK|tl iŠ jlį his gerai išdirbtas. Pardavimo prič- į
veikimo. ‘ Teisybė, nepėrdau moteris' Atsišaukite'
giausia lietuvių, bet visgi j983 Grąnd st-» (g-_1)Brooklyn’ N- Y- j 
galima būtų Šį: bei tą veikti,1 
j eigų tik atsirastų jęabesdių I 
žmonių, kurie vietos lietu- j 
vius galėtų išjudinti iš mie- i

REUMATIZMAS.
Namine gyduole, kurią pataria 

vartoti tas, kuris išsigydė.
Pavasary, 1893 m., marle smar­

kiai kankino uždegimo ir sąnarių 
reumatizmas. Kentėjau labai sun­
kiai, ir tik tas gafi įsivaizdinti, 
kuris sirgo, daugiau kaip tris me­
tus. Bandžiau įvairias gyduoles, 
daktarą paskui daktarą, bet pagel- 
ba buvo tik laikina.. Galų gale ra­
dau gyduolę, kuri mane visiškai iš­
gydė ir liga daugiau įtėatsikarto- 
įa. Aš galiu nurodyt daug ypatų, 
kurios sunkiai buvo apimtos Reu­
matizmo ir net iš Ibvos negalėjo 
pasikelt, bet tos gyduolės jas iš­
gydė.

Aš noriu, kad kiekvienas ken­
čiantis nuo reumatizmo, kokioje 
noro formoje, pabandytų šitos pa­
stebėtinos išsigydyto spėkos. Ne^ 
siųsk nei vieno cento. Prisiųsk tik 
savo-yard?, iv š-uS&eK-i °

pakol jS 
ganėdinti; 
Kpm kentėti;

I nigų, * 
r, ■; ganedi

He- I n?
;; .---v- ..7 — .s-j giajai į A!

išdit&tasJ AtSriŠąukit^Šlup adresu. f ■ I GuiTr
J. Bublow

82 Union. Ave., Brooklyn, ■ N.Y. ] I enirr-
(96—1) ‘V—.

Arėtas neteisybė? 
jei$u galima papi­
lu . Nęjiri-

a fttvąho už teisių-: i

snio tavoro,
igu kur kitur.
Pirmiau, negu tu

TREČIAS METINISBALIUS IR KONCERTAS
Rengia

po piet, 15 December, 1918

949 Willoughby Ave., Broo1dyrif! Y..

Labor Lyceum

ąa ajciu ląjussų wva. ticir ' j 
gu pralaimėsime, tai ir jūs1

S

šis koncertas 
bus labai žingeidus, ir 

turtingas muzikale 
programa.

t Smulkmenos 
į apie koncertą bus 
paduotos vėlesniuose 

- “Laisvės” num.

......

įSyldu mokant, atiduoda 
|me fabrikos kainomis.Tu- 
' rime skyrių gramafonų j 
; vy,iraus didumo.

Pristatome į namus.
MACYS BROS.

198-200 Grand Street, 
BROOKLYN, N.Y

Tarpe Driggs ir Bedford 
Ave’s.

Tel. 2372 Greenpoint, t
♦.... • .—i--------- ----------

I

TEL. 4428 GREENPOINT. .

Dr.JohnWaluk
AR NORI VALGYT GERĄ DUONĄ?

GARSAS ^GERIAUSIA KEPTUVE'

ATYDAI BROOKLYNO IR APIE-
LINKeS LIETUVIAMS. j

TA IQ A T J namus kaip iš lauko 1 taip ir i§ vidaus; mū. - 
rinu, pleisteruoju, cementuoja ir pen- 
>?nu. Už savo darbą garantuoju^ J 
f bainos prieinamos. ĮJuetlu rodą dy- • *« 
fcai, Ant važiuoju ir tor ‘ *

atiškai ar IS

BROOKLYN, N. Y.
» r Nuo 8 iki 10 išryto,

■S I Nuo 1 Iki 3 po piet, 
S Į Nuo G iki 8 vakare;
> Į Nedėliomis pagal sutartį.

Rrll 
lu

PRANAS GRAŽYS’ 
ipoB ddrecas: 46 Power Street;

Gyvenimo. vieta:

UVADAS

Adresas:

XŠ norėčiau bu 
jumis susi­

pinti. Mel­
džiu užeiti.

epakenciamus jos 
mok mūsų auto- 
Inhaler). Išgydo 

slogą, dusulį —

pirksi
rudeninę ar žieminę kepurę, 
ateik ir prisižiūrėk mūsų ta- 
vorų ir be abejonės, persitik 
tinsi, jog tas teisybė, ką mes 
sakome. Skrybėlės pritaiko­
mos geriausiai. Kainos vi­
sai prieinamos.

// fu Manhattan Hat Stores
230 Grand St BROOKLYN, N. Y. 479 Grand St 

New Yorke krautu 159 E. Broadway.

Kepa geriausią duoną ii 
Cystp ruginių miltų. 
Teipat mes kepame ge­
riausius keiksus veseli- 
joms ir kitokiems poki- 
Samse ° 0 • e •

Turėdami kokį nors užsa­
kymą ir norėdami valgyti 
gerą, skanią, puikiai pa­
darytą duoną, tai visados 
kreipkitės j mus. Duoną 
siunčiame ir kitą miestą.

F7MASIULEVIČIUS ir SUNAI, Savininkai.
309 BEDFORD AVĖ. (Tel. 2876 Greenpoint) BROOKLYN, IL Y.

3923 Stagg. MEDINIAI4 NAMAI IR MŪRINIAI

TIKTAI 1000 DOLERIŲ

)
Ant pardavimo 1 familijai namas su 
6 kamb., maudynėmis, įmokėti $100, liku­
sius kas mėnuo po $10. Kaina $1,000. 2 
šeimynom namas su 11 kambarių ir maudy­
nėmis, įmokėti $150, likusius kas mėnesis 

4 po $15, kaina §1,500.. Turime namų 3,5,6, 
- 7.8/0 ir daugiaus familijoms su dideliu pa-

į jdrinkirnų- — Ridgewoode, Jaiųaica, East
• įį l New Yorke, Elatbushe, South Brooklyne,

' J Maspethc, Greenpoite — visuose priemies­
čiuose ir pačiame Brooklyne ir New Yorke. 

; Turime daug farmų su budinkais ir gyvuliais, žemė geriausia, mūsų 
žmonėmis apgyventa.

Su visokiais reikalais kreipkitės pas mane, o aš patarnausiu tei­
singai.

B. A. ZINIS REALTY CO.
? Branch Office: 420 Lorimer SL, sale Grand St, BROOKLYN, N. Y.

apšireis^ 
matiš’;:.
Ispanišką ~ .
'kosulį, šaltį ir nedagirdejimą. Ižgy- i • 
do ant visados — naudojamas amzi-.; 
nai. Tau jį pnsiųsim (pačtos lėšas : į 
mes apmokam) už $2.Q0.’

Veik dvi kvortos nuodingos mede- } 
gos nubėga iš galvos į vidurius per *' 
24 Valandas—kuomet turi sunkią slo< . 

ir tni y r? priežastim daugelio vi-
burių P-n. v;ciJntė]is_huds išsigydy- 
:nuj, tai sulaikyti tą bėgimą.

Nesikank/nk nei viertos dienos ii- 
įį^iau. .Sloga yra pavojingą liga ir 
tankini- užsibaigia džiova.

Į Č Reikalauk iBsigydymo būdų šian-. 
dien,.

HERB REMEDY CO.
503 Trust Bldg., Galveston, Texas.

Sveikata prigdi nuo 
gerumo dantų

už

N.

ERMAN
STAS

BROOKLYN, 
! Telephone Stagg 1533. 
j Kalbu lietuviškai, rusiškai 

lenkiškaL

Gydyk savo DANTIS pas ge­
rą LIETUVIŠKA DENTISTĄ. 
Dantįs yra ištraukiami be jo­

kio skausmo.
Dvigubos kepuraitės (caps), 

geriausi tilteliai (bridge) ir vi­
sokį kiti darbai padaromi 
Vidutin išk ’ *

DIi

SUMAŽINK BRANGUMĄ 
PRAGYVENIMO.

Ar turi cukraus ? Mes galime pri- J 
siųsti 3 svarūs cheihiško cukraus, su 
kuriuo galima užsaldinti daugiau ka-. 
vds, negu su 75 svarais paprasto cuk- J 

’raus. Chemiškas cukrus yra 25 sy-1 
kius saldesnis, negu koks nors kitokia 
cukrus pasauly. . Yra padirbtas che- j 
miknių slaptingu, procesu.

Prisiųsk vieną dolerį, nebūk be cuk- į 
raus, atsimink, kad 3 svarai yra ly­
gus 75 svarams paprasto cukraus.

Tai nėra apgavystę:. Jeigu nebūsi’ 
[ užgnėdintas, sugrąžinsim pinigus.

Reikalinga agentai/pr\siųsk $1.00 Į 
‘del sampelįo. Mes • gvaran tuo jame I 

I $50.00 į dieną,, nį® Maį reikalauja Į 
cukraus.

J. W. RICKVICH.
Box 401, Auburn, Wash.

ŠOKIŲ MOKYKLA.
38 m. žinoma 

ggįjgĮĮįtoįMįįM 1<aiP° geriausia Šo- 
km mokykla. Prof. 
Stemo Šokių mo- 
kykla po num. 952 
Broadwayy kamp. 

Bl Myrtle Aye., prie 
I Mevatoriaus sto- 
H ties, Brooklyne 

daveža visi karai 
ir elevatoriai, Mo*» 
kinama Waltz, Fox 

trot Onė Step,Two Step, Boston Guide 
ir visi naujausios mados šokiai ba­
lių ir steidžiaus. Mokinu vyrus ir 
merginas; lanko ją nuo trijų šimtų iki 
keturių šimtu. , Duodu privatiŠkas 
tdccijąs ir kliasoje. Atidaryta nuo 9 
ryto iŪ Ii vakaro, taip-pat ir Nedėk 
dieniais^ -Išlygos: $5.00, $10.00 it 
S20.QQ0? Išmokinu visus šokius. Mo- 
kimi žiemą ir vasarą. Mokinu pagal 
naujausią madą* Visada.mokykis pas 
specialistą* i Mokestis I&KAjLNO., , 
OTESTTON SCHOOL of DANCING 
952; Brodway, Brooklyn, N

Tel. 1490 Greenpoint.

St. V it kūnas
Užlaiko karietas del veselijų ir 

vežimus dėl perkrauitymų.

259 Berry St.
BROOKLYN, N. Y.

LIGŲ PRIEŠAS — 
MUSŲ DRAUGAS.

Žmogus linksmas ir ra­
mus, kol jis sveikas. Papras; 
ta liga padaro žmogų nela^ 
mingu. Tankiausiai žmogų 
kankina vidurių arba skil- / 
vio ligos — nemalimas, dis­
pepsija, diegliai ir skaus 
mai, išpūtimas, diegliai šo- . 
nuošė, krūtinėje ir nugarojęįj 
Įužstojimas gerklėje ar krū-š 
Įtinėje ir t.t Tas paeini , 
Inuo nereguliariško ir ne* ' 
Įnormališko skilvio*. Gėriais-; 
Įsias vaistas, kuris apsaugo* 
ja nuo tų ligų arba greit jas * 
prašalina— tai Provizo­
riaus Vinco J. DaunOros 
TREJOS DEVYNERIOS 
arba TREJANKA. Tai ne­
įveikiamas ligų priešas, o 
kartu mūsų draugas, Rei­
kalaukite to draugo pas 
gentus arba tiesiog prisius* ? 
darni 50- centų pačtos ženk­
leliais. Vincas J. Daunora, 
Provizorius, 229 Bedford

, Ave., Brooklyn, N. Y.


